
Tématem diplomové práce je hledání způsobu bydlení na 
rozhraní dvou struktur. Pevné, omítkové, racionálně bloko-
vé Libně a rozvolněné, živelné a svébytné kolonie Na Hájku.  
Vágní prostředí, plné silných motivů v těsné blízkosti. Potok, ke 
kterému není přístup.  Železnice, která je spíš slyšet než vidět.  
Začátek i konce Libně, vstup do města. Kladu si otázku, jaký by 
byl přirozený vývoj struktury, která by zde vznikla, jakou by měla 
formu. 

Od počátku vnímám místo duálně - dva typy struktury, dva kon-
texty, dvě sousedství, pro které by bylo necitlivé hledat univer-
zální odpověď. Mým cílem je vytvořit obytný soubor, který bude 
integrovaný do celkové struktury území, tedy že se při pohledu 
do mapy „ztratí“ a nebude působit jako vlastní izolované „logo“. 
Věřím, že takový přístup má šanci vytvořit čitelné a pochopitel-
né prostředí, které může předurčit správné fungování sociálních, 
ekonomických i kulturních procesů, jakými jsou například asimi-
lace novousedlíků, nebo prosperující obchody/provozy v parteru.

Nemůžu se zbavit nejistoty, zda je možné takovou přiroze-
nou struktury vygenerovat z jednoho pera, od jednoho stolu.  
Myslím, že blok (ve smyslu části města izolované ulicemi), je 
spíš, než architektonická forma, skupina parcel se schopností se 
měnit v čase - růst, rozšiřovat se, zmizet, barvit se, uskakovat od 
uliční čáry, aniž by byl narušen vzorec struktury. Ale co s tím… 
Měl by vzniknout regulační plán? Pozemky rozparcelovat podle 
velikosti těch okolních, jednotlivě prodat, zastavět každý zvlášť? 
Vznikly by na sobě nezávislé a zároveň na sebe reagující domy? 
Je to ekonomické? A co s parkováním? Dost. Nemám ambici najít 
formu bydlení pro Prahu, ani vhodný model výstavby, nechci ří-
kat, jak stavět.  Tyhle úvahy se mají odehrávat na úrovni města, 
já nechci přesahovat svou roli. Možná je to alibismus, ale vez-
mu zadání jako zadání. Ostatně v Libni není ojedinělé, navrhovat 
celé bloky z „jedné ruky“. Pokusím se zkrátka doplnit strukturu 
o chybějící střípek, který by zde už měl být. Samozřejmě s ohle-
dem na současné poznatky o městě. 

Zahušťování vnímám jako cestu proti rozpínání města do kra-
jiny, stejně jako odpověď na nedostatek dostupného bydle-
ní v Praze. Proto chci bydlení intenzivní a v důsledku udržitel-
né - ekologicky, ekonomicky i sociálně. K tomu nestačí koukat 
jen na parametr hustoty, ale i provázání a přínos nových funkcí.  
Pokud nemá být město krátkých vzdáleností pouze frází, musí se 
tady taky pracovat. Nebo opravovat, nebo vyrábět, nebo mož-
ná ještě víc bydlet. Ve zrychlující se společnosti jsou zásadními 
vlastnostmi adaptability a resilience. Proto kromě tradičních fo-
rem bydlení navrhuji variabilní formy, které se budou v budouc-
nu umět přizpůsobit nastalým situacím – dvoupodlažní obytné  
ateliéry (dílny) a polyfunkční mixed-use objekt.

U bytových domů U Rokytky navrhuji kombinaci 2kk a 3kk v typickém patře a komunitní bytem 
s velkorysou terasou v podlaží ustoupeném. Komunitní byty jsou navrženy pro 6 až 12 osob, ale 
lze uvažovat i o jejich rozpůlení na dva klasické 4kk byty. Orientace místností odpovídá světovým 
stranám, tedy obytné místnosti s prostornými balóny k jihu. 

Byty jsou tradiční, zónované, v případě 3kk bytů navržené ve variantách dle preferovaného počtu 
koupelen, respektive jedné plně bezbariérové variantě. V parteru domů se směrem do ulic nachá-
zejí pronajímatelné prostory pro práci, či retail, naopak do dvorů jsou navrhovány byty s terasami 
a možností vyjít do dvora.

Půdorys domů Na Hájku vychází z nároků, které jsem si stanovil pro dispozice bytů - jižní slunce, 
dvě a více fasád pro každý byt, tři a více bytů na patře, variabilní pokoje a hustota. Taky jsem 
chtěl rezidentům umožnit maximální kontakt s exteriérem. Prosklené schodiště na fasádě otevírá 
zahradu kdykoli odcházím z bytu. Při příchodu se zas naskytne průhled celým bytem ven. Přes roh 
vystrčené, obytné zimní zahrady pak pouští jižní slunce i do bytů v severní části.

Dispozice samotných bytů je dezónovaná, bez chodeb. Svou volností odpovídající současným for-
mám soužití v bytech, které se od tradičních forem nukleárních rodin posouvají směrem k pes-
třejším formám spolu-bydlení. Z toho důvodu všechny ložnice navrženy s možností pohodlného 
umístění dvoulůžkové postele. Centrální, ohniskový prostor může být kuchyní s jídelnou, obývacím 
pokojem i vším dohromady. Flexibilní byt, který může být luxusním pro pár s dítětem i dostupným 
pro 6 studentů. Velkoryse jsou navrženy venkovní prostory, na které se vejde jídelní stůl, kolo, gauč 
i sušák na prádlo. Balkóny vždy navazují na centrální obytný prostory, se kterým jej spojují fran-
couzská okna. Zároveň na ně vždy ústí minimálně dva pokoje.

Urbanistické řešení
Kladu si otázku, pro koho zde navrhuji? Co může nová zástav-
ba přinést místu? Problém okolních ulic a veřejných prosto-
rů vidím v malé hustotě osídlení, v jejímž důsledku je spousta 
provozoven v parteru opuštěná, veřejný prostor se „neubydlí“.  
Navržený urbanismus proto nevytváří nové veřejné ani polove-
řejné prostory a snaží se o jasné vymezení z hlediska vlastnictví 
a využívání. Dvory jsou charakterem (polo)soukromé zahrady, 
aby se „městskost“ odehrávala v ulicích, které budou noví resi-
denti saturovat. 

Severní parcela
Fascinují mě husté, náletové stromy, tvořící současně jižní hra-
nu Pivovarnické ulice, divoký kopec zde naráží do narýsované 
ulice. Nechtěl jsem zde vytvořit hráz a masu kopce zadržet.  
Na úpatí zeleného kopce plného stromů, domů, chatiček a za-
hrad umisťuji solitérní domy, mezi kterými Hájek plynule  
„dojede“ až do Libně. Důležitým motivem byly průhledy mezi 
domy a ohleduplnost k obyvatelům kolonie. Zvolené schéma 
je odpovědí na orientaci parcely, kdy se do všech dvorů i bytů 
rovnocenně dostává jižního slunce. Dvory mezi domy jsou  
polosoukromé a mají charakter zahrady, se společným zázemím 
(ve formě kůlen, kompostu, zdrojů vody, pergoly s letní kuchy-
ní), a vlastním kusem půdy - záhonem.

Jižní parcela
Očekávatelnou odpovědí na nedostavěnou severní parcelu je 
dokončení bloku. Souhlasím. Blok považuji za čitelnou struktu-
rou, která má nezpochybnitelnou kvalitu. Jeho nevýhodu z hle-
diska osluněnosti řeším nízkou zástavbou v Pivovarnické ulici, 
která dává slunci prostor proniknout do dvora a dostat se ke 
všem domům. 

Modrozelená infrastruktura
Návrh svým urbanistickým řešením umožňuje výsadbu stromů 
v ulicích, stejně jako ve dvorech, pod kterými se nenacháze-
jí podzemní garáže. Mezi domy je tak možné vysadit vzrostlé 
stromy s dostatečným kořenovým prostorem. Mezi domy se 
také bude vsakovat dešťová voda, čím se bude zvyšovat vlhkost 
vzduchu, snižovat jeho teplotu a zlepšovat celkové mikroklima. 
Déle je vsakování podpořeno dlažbou se širokou spárou a čás-
tečně zelenými střechami. Ve dvorech jsou osazeny retenční ná-
drže na jímání dešťové vody, následně používané pro zálivku 
pěstebních záhonů.

V rámci práce nebyly dostatečně prověřeny veškeré možné eko-
logické technologie a jejich případná vhodnost a efektivnost.  
Lze však uvažovat o užití tepelných čerpadel, řízeného větrá-
ní s rekuperací, používání šedé vody, či rekuperací tepla z šedé 
vody, dále použití betonu z recyklovaného kameniva, nebo osa-
zení bytů úspornými zařizovacími předměty

Bytové domy U Rokytky a Pivovarnická
Tři bytové domy tvoří základní kameny doplnění nedokončeného 
libeňského bloku. Do kontextu Libně se snaží zapadnout už svou 
půdorysnou stopou, stejně jako výškou, ustupujícím podlažím 
a pevnou a civilní formou. Severní fasáda je omítková, v zemi-
tých barvách s hnědým pigmentem a jemným horizontálním de-
korem, vycházejícím z nových i původních sousedních objektů. 
Jižní stranu tvoří velkorysé průběžné balkóny s plným, omítaným 
zábradlím.

Adaptabilní ateliéry s možností bydlení
Do Pivovarnické ulice navrhuji šest samostatných dvoupodlaž-
ních objektů, jejichž forma vychází z potřeb celého bloku, tedy 
oslunění dvora a bytových domů u Rokytky. Variabilní prostory 
pro lidi, kteří chtějí bydlet nebo pracovat až na zem, po holand-
sku. Vnitřní využití pak nechávám na uživatelích, stejně jako to 
dnes můžeme vidět na garážích, stojících v zadaném území. Co 
je pro jednoho garáž, může být pro druhého sklad, dílna, ateli-
ér, ale i klubovna nebo zkušebna. Dispozičně navrhuji v každém 
objektu pouze schody, záchod, koupelnu, respektive stoupačku 
a představuji si, co se v nich všechno může dít.

Mixed-used
Rychlý vývoj společnosti, technologických inovací a socio-
kulturních trendů neustále proměňuje náš každodenní život.  
To v kontextu architektury znamená rostoucí nárok na flexibi-
litu a adaptabilitu, pakliže nemá dojít k morálnímu zestárnutí.  
Stavby nyní nejsou pouhými statickými strukturami, ale spíše 
dynamickými a interaktivními prostředími, která musí reagovat 
na různorodé potřeby uživatelů.

Na cíp dokončeného bloku navrhuji mixed-use dům - obálku, 
kterou lze neplnit takřka jakoukoli funkcí. Skeletová konstrukce 
s vnitřním komunikačním jádrem a instalačními šachtami, umož-
ňuje libovolné řešení dispozice bez nutnosti bourání. Vnitřní stě-
ny lze snadno demontovat, prostoru slučovat a dělit, dle potřeb 
uživatelů.  Z vnitřní náplně vychází i vnější forma - jednoduchá, 
univerzální, pragmatická. Pásová okna a tvrdá cementová omít-
ka pak reagují na kontext železniční estakády. 

Solitérní domy Na Hájku
Jižnímu pozemku Na Hájku jsem od začátku věnoval největší po-
zornost, vnímal jsem ho jako nejzranitelnější a nejkřehčí místo 
zadání. Necitlivý zásah by mohl jedinečnosti kolonie nenávratně 
ublížit. Při určování hranice respektuji současnou hranici plotu, 
respektive záda současných garáži - nikomu neukrajuji, byť by-
chom se asi domluvili. Zachovávám průhledy i „tok“ kopce skrze 
návrh 4 solitérních domů, orientovaných po spádnici, lámající se 
spolu s topografií hájku. 

Ve výrazu jsem hledal rovnováhu mezi libeňskou pevností a cha-
tičkovou křehkostí. Pevnou omítkovou hmotu krémového odstí-
nu obaluji lehkými balkóny na sloupech s tyčovým zábradlím, 
rohy formuji do podoby obytných zimních zahrad. Do dvorů mezi 
domy navrhuji pro přízemní byty předzahrádky, pro ostatní byty 
pak vlastní kus půdy, pěstební záhony, nad ně stromy, kolem 
komposty, kůlny, studny, lavičky, sušáky - aby se z kopce dolů 
pořád koukalo do zahrad.

Konstrukčně-technické řešení:
Nosnou konstrukcí je stěnový železobetonový systém, který 
v podzemních podlažích přechází do systému kombinovaného. 
Prostorová tuhost je podpořena ztužujícím schodišťovým (a vý-
tahovým) jádrem. Konstrukční výška bytových domu je 3,2 me-
tru v běžných podlažích a variabilně zvětšovanou konstrukční 
výškou v přízemích, umožňující vyrovnávat terénní rozdíly po-
zemku. Stropy jsou navrženy jako oboustranně pnutá železobe-
tonová deska.

Obvodové stěny jsou nosné zatepleny kontaktně, deskami z mi-
nerální vlny, a následně omítnuty různými způsoby (kletování, 
škrábání). Barevnost je řešena přírodními pigmenty ve hmotě. 
Okna jsou navržena hliníková v odlišné barevnosti. Stínění je po-
většinou řešeno jako vnější, textilní rolety, případně markýzole-
ty. Výjimkou jsou obytné „zimní zahrady“, které jsou stíněny hli-
níkovými žaluziemi. Francouzská okna jsou doplněna o zábradlí 
z ocelové kulatiny.

Konstrukce balkónů je spojena s nosnou konstrukcí přes isonosní-
ky, s podporou kovových sloupů. Zábradlí je z nerezové vypléta-
né sítě. Madlo a rámy zábradlí jsou z kulatých hliníkových profilů. 
Stejně jako zábradlí funguje i „plot“ soukromých předzahrádek, 
který je však osazen na zemních vrutech, aby ho případně mohli 
residenti odstranit, či nahradit živým plotem. 

Střecha je řešena jako pochozí s palubou z modřínových prken. 
Ke komunitním účelům je navržena dřevěná pergola a nacháze-
jí se zde i vyvýšené záhony s možností intenzivního pěstování. 
Střechy jsou částečně řešeny jako bisolární -  pokryté vegetací 
a zároveň jižně orientovanými fotovoltaickými panely, které po-
skytnou alternativní zdroj energie. 

Alternativní konstrukční řešení
Výše popsané konstrukční železobetonové řešení je zvoleno ze-
jména pro svou racionalitu a vhodnost použití pro danou dispo-
zici. Vnímám však, že je nutnost brát v potaz ekologické aspekty 
již u samotné nosné konstrukce. Všechny navržené domy by bylo 
při dalším rozpracování možné řešit jako dřevostavby.

- Domy Na Hájku by s drobnými úpravami bylo možné postavit 
z CLT panelů. Stropy jsou ve většině místností dimenzovány na 
rozpon 6,5 metru, která vychází z formátu stropního CLT panelu.
- Domy U Rokytky by mohli být z CLT panelů konstrukčně sesta-
veny velmi snadno, pakliže by to legislativa z hlediska požární 
bezpečnosti. Při podrobném výpočtu dle eurokódu by teoreticky 
mohlo vyjít požární zatížení i při navrženém počtu 5 podlaží.
- Mixed-use objekt je možné uvažovat například jako spřaženou 
konstrukci, s dřevěnými sloupy a betonovými průvlaky.
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Mixed-use, základní půdorys
482 m2 HPP
390 m2 pronajímatelé plochy

přízemí kanceláře/dílny 7 bytů střecha

Adaptabilní ateliéry
ČPP jednoho objektu: 102 m2

Byt 2+kk, U Rokytky
45+12m2

Počet bytů: 24

Byt 3+kk, U Rokytky
80+13m2

Počet bytů: 24

Byt 4kk, Na Hájku
ČPP: 98 m2, balkony: 21+4 m2

Počet bytů: 19

Byt 4kk, Na Hájku
ČPP: 81 m2, balkony:2x17 m2

Počet bytů: 12

5NP, U rokytky, ustoupené podlaží
Komunitní byt, 196+122m2

Bytový dům Na Hájku
Typické podlaží

Situace Půdorys 1NP

typické podlaží, U rokytky

Půdorys 2NP Půdorys 3-4NP

Ulice Pivovarnická Ulice U Rokytky

Vjezd pod mostem

Schwarzplan

Dvůr s pergolou a záhony

Konstrukční řez

plochy
Plocha parcely        1,563 ha
Zastavěná plocha        3660 m2   
HPP byty (bez T/B/L/Z)      11200 m2

HPP byty a příslušející společné komunikace (bez T/B/L/Z) 1250 m2

HPP garáže        3100 m2

HPP „práce“ 

byty
1+kk kategorie  35-50 m2 ČPP bytu           4 ks
2+kk kategorie  45-50 m2 ČPP bytu + 12 m2    43 ks
3+kk kategorie  65-70 m2 ČPP bytu + 16 m2    39 ks
  80 m2 ČPP bytu + 14 m2    21 ks
4+kk kategorie  80 m2 ČPP bytu + 29 m2    9 ks
  99 m2 ČPP bytu + 21 m2    19 ks
8+kk kategorie  198 m2 ČPP bytu + 120 m2    3 ks

počet bytů celkem         138 ks
čistá podlažní plocha celkem      9700 m2

počet obyvatel    461 lidí
(metodická domluva: cca vztaženo na postel dle kategorie, garsonka počítáme 1obyvatel, 2k počítejme 2,5

 3k počítáme 3,5 a 4k počítáme 4 lidi, adaptabilní byty počítány v základní variantě, ateliéry počítány jako 2kk,

 polovina mixed-use domu počítána jako rezidenční, komunitní byty počítány při střední obsazenosti)

hustota       295 obyvatel/ha
(metodická domluva: počet obyvatel na celé řešené území tj. na „plocha parcely“)


